

III. ЭКОНОМИКА СИБИРИ В ЦИВИЛИЗАЦИОННОМ РАЗВИТИИ РОССИИ

ропы. По некоторым данным от 70 до 80 % финансов страны вращается в банках одного города. В этих условиях регионы превращаются в конкурентов, а столица, которая концентрирует финансовые потоки, «прокручивает» их и выдает прибыль в виде милостливых дотаций регионам.

В связи с этими процессами проблемы геополитики сегодня, как никогда, связаны с внутриполитической ситуацией. Здесь главной бедой России является то, что внешняя политика определяется не интересами народа, а борьбой группировок олигархически-кланового типа, овладевших большей частью политического пространства. Внешнеполитическая стратегия выстраивается лидерами кланов, которые полагают, что на кону раздел собственности в стране, хотя на деле под вопросом судьба Российского государства. Остается надеяться, что попытка Запада переориентировать свое экономическое сотрудничество с Россией на регионы, минуя Москву, с целью усилить процессы децентрализации, заставит кланы коррелировать свою внешнеполитическую стратегию не только с интересами наживы, но и с интересами государства.

Г. А. Цыкунов
д.и.н., профессор
Р. Л. Ермошкина
аспирант (г. Иркутск)

ИСТОРИЧЕСКАЯ РОЛЬ И МЕСТО СИБИРИ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ЭКОНОМИКЕ

Одной из особенностей исторического развития России являлось непрерывное территориальное расширение страны, которое давало государству новые материальные, финансовые и людские ресурсы. В этом отношении особая хозяйственная и экономическая роль отводилась Сибири. Ее богатейшие природные ресурсы, и, прежде всего, пушной промысел, позволяли обеспечивать приток иностранной валюты в государственную казну. В то же время присоединение Сибири к России воздействовало далеко не только положительным образом. Беспрецедентность сибирских просторов и возможность постоянного вовлечения в хозяйственный оборот природного сырья способствовали закреплению экстенсивного характера отечественной экономики.

В сельскохозяйственном и промышленном освоении Сибири решающую роль играло не аборигенное, а пришлое население. Последнее к моменту реформы 1861 г. достигло уже 2 млн. человек, а за период капиталистического развития страны русское население региона возросло до 10 млн. чел. Интересы царского правительства в Сибири выражались в поставках денежного металла (добыча серебра в Нерчинске и меди на Алтае), а позднее — в добыче золота на Ленских приисках. Наличие большого количества свободных земель превращало Сибирь в место переселения крестьян из малоземельных губерний России. Нельзя забывать и то обстоятельство, что с ведома самодержавия Сибирь стано-

вится основным районом размещения политических заключенных и уголовных преступников.

В конце XIXв., благодаря строительству Великой Сибирской магистрали, происходит резкое увеличение темпов экономического развития региона. Особенно впечатлял рост сельскохозяйственного производства, который даже превышал общероссийские показатели. В 1913г. на долю Сибири приходилось 5,3% производства зерновых в России, в том числе 8% сбора пшеницы. Налаживание заводского производства сливочного масла позволило этой продукции найти широкую дорогу на внешний рынок. В свою очередь промышленность Сибири сильно отставала от европейской части России. Все потребности в машинах и оборудовании удовлетворялись главным образом за счет ввоза их из европейских губерний. Накануне первой мировой войны доля Сибири в промышленной продукции России составляла лишь 2%.

Крупномасштабное хозяйственное освоение Сибири началось после 1917г., когда наступает совершенно новый этап в ее экономической жизни. Дальнейшее развитие Сибири происходит в рамках государственного планирования и управления народным хозяйством. При разработке долгосрочных планов и формулировании их целевых установок, Сибири предоставлялся приоритет перед европейскими районами страны в темпах экономического роста. Развитие производительных сил Сибири в советский период истории происходило под реализацией четырех крупных народнохозяйственных программ, имеющих общенациональное значение. Их концепции предусматривали ускоренное развитие в регионе топливно-энергетических и угольно-металлургических баз, энергоемких производств промышленности, использование минерально-сырьевых и лесных ресурсов. Заданный курс ориентировал на размещение в Сибири в основном добывающих и перерабатывающих отраслей производства и отводил региону долговременную роль сырьевого придатка социалистической системы хозяйствования.

Первой комплексной программой для Сибири становится создание Урало-Кузнецкого комбината (УКК) — второй основной угольно-металлургической базы страны. Согласно проекту предусматривалось соединение кузнецкого коксующегося угля с уральской железной рудой и организация на этой основе крупных промышленных центров. Комбинат олицетворял собой новую форму территориальной организации производства, которая позволяла осуществлять кооперирование производственной деятельности различных предприятий. Создание Кузнецкого металлургического комбината и формирование Кузнецкого угольного бассейна положили начало быстрому экономическому росту Сибири. В 1937г. в районах УКК добывалось 34,4 млн. т. угля и выплавлялось 4,2 млн.т.чугуна. Благодаря этому доля Сибири в промышленном производстве СССР повысилась по сравнению с дореволюционным периодом почти в 3 раза.

Следующей новой программой и новым этапом в развитии производительных сил Сибири стала реализация Ангаро-Енисейского проекта, который знаменовал собой дальнейший сдвиг производства вглубь Сибири и втянул в орбиту индустриального освоения Красноярский край и Иркутскую область. Решающей предпосылкой программы явилась концентрация на территории Восточной Сибири уникальных природных

III. ЭКОНОМИКА СИБИРИ В ЦИВИЛИЗАЦИОННОМ РАЗВИТИИ РОССИИ

ресурсов. Здесь было сосредоточено более 30% всех гидроэнергетических ресурсов страны, свыше 40% угля, 30% общих запасов древесины. Осуществление проекта началось в середине 50-х гг. с разворотом широкого гидроэнергетического строительства на Ангаре и Енисее. Одновременно шло создание крупных центров цветной металлургии и машиностроения, химической и целлюлозно-бумажной промышленности. В этот период темпы развития промышленности Сибири сравниваются с общесоюзными. Так за 1959–1965 гг. валовая продукция промышленности Сибири увеличилась на 85%, страны — на 84%. В ходе решения Ангаро-Енисейской программы был сделан важный шаг в развитии производительных сил сибирского региона, который стал производителем многих видов продукции.

Третьей по счету крупнейшей региональной программой, осуществляющейся с 60-х гг. стало формирование Западно-Сибирского нефтегазового комплекса. В кратчайшие сроки на территории Тюменской и Томской областей была создана новая нефтяная база страны. Благодаря этому СССР вышел на первое место в мире по добыче нефти. В 70-е гг. на Дальнем Севере началось создание основной базы по добыче природного газа. Западно-Сибирский комплекс обеспечивал весь общесоюзный прирост добычи нефти и газа. Только в 1985 г. народное хозяйство получило от него 60% всей добытой стране нефти и 55% природного газа. Широкую международную известность получили организация поставки природного газа странам Западной Европы, сооружение в рекордные сроки, но с плохим качеством, газопровода от Уренгоя к западным границам СССР в условиях экономического бойкота. Вместе с тем, изъятие из недр ценных топливно-энергетических ресурсов не сопровождалось ни экономическим, ни социальным развитием территории, что привело к огромным диспропорциям в структуре народного хозяйства региона.

И, наконец, четвертой крупнейшей общегосударственной программой 70–80-х гг. явилось строительство Байкало-Амурской магистрали. Она оказывает большое влияние не только на развитие Восточной Сибири, но и огромного Дальневосточного района. Создание новой транспортной магистрали — это плацдарм для освоения природных богатств в трудоспособных районах и вовлечение их в народнохозяйственный оборот. Поэтому прямым продолжением сооружения БАМа должно было стать хозяйственное освоение его зоны, которое тормозилось отраслевой инвестиционной политикой. В условиях же перехода к рыночным отношениям эта работа была практически свернута, а построенная магистраль не оправдывает ни своего транспортного предназначения, ни экономической целесообразности.

Вхождение экономики Сибири в рыночные отношения с ее производства сопряжено с большими трудностями и противоречиями. В результате небывалого спада производства в России многие виды промышленной продукции Сибири, за исключением лишь нефти, газа и электроэнергии, стали невостребованными со стороны прежних потребителей. Непродуманная конверсия и сокращение экспорта вооружений привели к резкому снижению мощностей предприятий, использующих передовые технологии. В ходе разгосударствления собственности совершенно не учитывались особенности и специфика организации хозяй-

ственной жизни территорий, где многие заводы и комбинаты являлись градообразующими. Необдуманная, поспешная приватизация на ряде предприятий нарушила единый технологический процесс, привела к остановке производств. На смену ведомственного диктата пришел еще больший диктат и произвол центральных финансово-промышленных структур, которые скупили основные пакеты акций крупнейших сибирских добывающих и перерабатывающих предприятий. В большинстве случаев вместо обещанных местному населению прибылей и дивидендов началось крушение производств и связанные с ним трудности сбыта продукции, взаимные платежи и финансовое банкротство.

После распада СССР и потери крупных сырьевых баз в районах Каспия и в Казахстане, Сибирь остается почти единственным поставщиком топливно-энергетических ресурсов в экономику России. Одновременно будет возрастать роль региона в общероссийском производстве продукции черной и цветной металлургии, машиностроении, лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности, и даже сельского хозяйства, где ранее доля Сибири была невелика. В 1995г. в Сибири, занимающей 38,3% общей территории, имеющей 16,4% населения страны и 16,0% численности, занятых в экономике, производилось 32,7% валового внутреннего продукта, 23,4% продукции промышленности и 19,1% продукции сельского хозяйства.

Удельный вес региона в общероссийских показателях составлял по инвестициям в основной капитал 25,9%, вводу в действие основных фондов — 26,4%, числу приватизированных предприятий — 16,6%, полученной прибыли — 21,1%. В отраслевой структуре промышленной продукции Сибири первые места принадлежат топливной промышленности — 33,4%, цветной металлургии — 16,8%, электроэнергетике — 11,7%. В условиях изменившихся государственных границ России возрастает значение Сибири в производстве сельскохозяйственной продукции. Так, в 1995г. в районах Сибири было произведено 18,5% мяса, 188% молока, 15,0% яиц, 24,0% зерна, 20,6% картофеля, 14,1% овощей. По-прежнему велика доля Сибири в общих выбросах загрязняющих веществ в атмосферу — 35,3%.

В переходный период произошли серьезные изменения в уровне жизни населения Сибири, которые повлияли на положение региона в общероссийских показателях. Сибирь, имея больший, чем в России удельный вес населения в трудоспособном возрасте (58,3% против 57,0%), располагает и большим уровнем общей безработицы (9,6% против 8,8%). По уровню доходов в расчете на душу населения в числе первых двадцати мест по Российской Федерации занимают лишь Тюменская и Кемеровская области. Обеспеченность населения Сибири общей жилой площади на одного человека составляет около 17 м², тогда как по России — 18 м². Жители Сибири употребляют на душу населения меньше сахара, овощей, но больше картофеля и хлебных продуктов, чем в целом по России. Обеспеченность собственными легковыми автомобилями на тысячу населения составляет по Западной Сибири 95,6, Восточной Сибири — 101,8 против 92,7 по Российской Федерации. Таковы некоторые показатели Сибири в социально-экономическом развитии России на современном этапе.

III. ЭКОНОМИКА СИБИРИ В ЦИВИЛИЗАЦИОННОМ РАЗВИТИИ РОССИИ

Таким образом, историческая роль Сибири в увеличении экономического потенциала страны была обусловлена наличием и использованием местных природных ресурсов. Перспективы и потенциальные возможности Сибири в XXI в. будут измеряться не только общенациональными, но и континентальными масштабами.

М. П. Демина

д.э.н., профессор

С. Ю. Демин

к.э.н., доцент

СТАНОВЛЕНИЕ РАЙОНОВ ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННОГО ЗЕМЛЕДЕЛИЯ ИРКУТСКОЙ ГУБЕРНИИ

Результатом стихийно сложившегося общественного разделения труда и проникновения в земледелие капитализма явилось образование в России районов торгового земледелия.

По мере развития капитализма в земледелии происходит разложение крестьянства, его дифференциация, рост торгового земледелия. Превращение крестьянства в наемную рабочую силу создает рынок на предметы потребления и рабочую силу, а превращение его в сельскую буржуазию создает рынок на орудия производства. Таким образом, появляются новые типы сельского населения, которые являются базисом общества с господствующим товарным хозяйством.

Развитие торгового земледелия ведет и к созданию перерабатывающей промышленности, появлению контор по скupке мелких (вначале) предприятий и к дальнейшей дифференциации крестьянства.

Торговое земледелие явилось наиболее характерной чертой пореформенной России. Среди районов торгового земледелия изначально выделяются три группы:

- район неземледельческо-промышленный;
- район центрально-земледельческий;
- земледельческие окраины.

Рост торгового земледелия проявляется в специализации земледелия. Создаются односторонние типы сельскохозяйственного производства. На юге и юго-востоке Европейской России район торгового зернового хозяйства с экстенсивным характером и громадным производством зерна на продажу¹.

Этот район сложился в наименее крепостнических областях с обилием свободных земель (при благоприятных природных условиях и на удобных путях сообщения с портами).

Развитие промышленности в центральной России и развитие торгового земледелия на окраинах стоят в неразрывной связи, создают взаимно рынок одно для другого².

Торговое земледелие явилось наиболее характерной чертой пореформенной России. К районам торгового земледелия следует отнести